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ACTA N° 001 Proceso: Planeación – 
Participación ciudadana 

Fecha:  08 de junio de 2023 

 

Lugar:  Auditorio Institución 
Educativa Omar Gómez Chávez, 
Municipio de Valparaíso Caquetá. 
 
Difusión a través de red social 
Facebook live 
https://www.facebook.com/10001529
3436187/videos/787507122829869 

Hora Inicio: 2:00 p.m. Relata: Sandra Milena Giraldo 
García 

Hora Final: 5:00 p.m. 

Medio de Convocatoria: 
Publica a través de redes sociales, medios de 
comunicación, cartelera y avisos; personalizada por 
oficios y correos electrónicos – WhatsApp.  

Asistentes de la Sede Administrativa 

NOMBRE CARGO FIRMA 

Marlon Mauricio Marroquín 
González 

Gerente  

Se anexa listado de 
asistencia 

Huber Hernández Tusarma Asesor Planeación  

Sandra Milena Giraldo García Técnica Administrativa SIAU 

Jairo Andrés García  Contratista de Sistemas 

Autoridades locales 

Jhon Jairo Pena Núñez Personero Municipal 

Se anexa listado de 
asistencia 

Carlos Euder Plaza  Presidente Concejo Municipal 

Jimmy Plaza Flórez Secretario Concejo Municipal  

Mario Valencia Méndez Líder Mesa de Víctimas 

Asociación de usuarios  

Isabella Trujillo Valderrama 
Presidente Asociación de 
Usuarios IPS Valparaíso 

Se anexa listado de 
asistencia 

 

 ASUNTOS TRATADOS 
Orden del día: 
 

1. Saludo y apertura del evento.  
2. Entonación de himnos Nacional, Departamental y Municipal (Valparaíso) 
3. Informe a cargo del gerente, doctor MARLON MAURICIO MARROQUÍN GONZÁLEZ  
4. Preguntas de los asistentes e intervenciones de la comunidad 
5. Evaluación del evento  
6. Cierre  

OBJETIVOS DE LA REUNION – AGENDA 

PROPUESTA CAMBIOS Y/O ADICIONES 

Realizar la Audiencia Pública de Rendición de Cuentas 
sobre la gestión de la ESE Fabio Jaramillo Londoño durante 
la vigencia 2022 facilitando el ejercicio del control social a la 
gestión pública.  

 
Ninguno.  
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Desarrollo del evento: 
 
 
El día 08 de junio de 2023 a las 2:00 p.m. se da inicio de forma presencial y mediante 
transmisión virtual a través de Facebook Live, del evento público de “Rendición de Cuentas de 
la gestión realizada durante la vigencia 2022” por parte del gerente de la E.S.E Fabio 
Jaramillo Londoño según orden del día propuesto. 
 
 

1. Saludo y apertura del evento. 

 

El Profesional Asesor de Planeación, HUBER HERNÁNDEZ TUSARMA, en calidad de 

moderador del evento, da la bienvenida a los asistentes y personas que siguen el evento a 

través de los medios tecnológicos dispuestos para la “AUDIENCIA PÚBLICA DE RENDICIÓN 

DE CUENTAS DE LA E.S.E FABIO JARAMILLO LONDOÑO VIGENCIA 2022” refiriendo que 

se está dando en cumplimiento a la Política de Rendición de Cuentas contenida en el CONPES 

3654 de 2010 y demás normas que regulan la materia, la Ley 1757 de 2015, Ley 1712 de 2014 

y la Ley 1474 de 2011 las cuales exigen que cada año las entidades debemos brindar informe 

de la gestión a las comunidades, resaltando la particularidad de la E.S.E Fabio Jaramillo 

Londoño que cuenta con 5 I.P.S ubicadas en los municipios de Solano, Solita, Valparaíso y 

Milán e informando que el año anterior esta actividad se realizó en el municipio de Solita. 

 

Acto seguido, hace extensivo el saludo a todo el personal presente y agradece su participación, 

resaltando la asistencia de los representantes de las autoridades locales y asociaciones de 

usuarios; igualmente precisa que, con el propósito de garantizar la participación de la 

ciudadanía y brindar los espacios de información e inclusión a la comunidad, se está realizando 

la transmisión del evento a través de Facebook Live, señalando que la audiencia fue precedida 

por convocatoria pública efectuada ampliamente mediante invitación dispuesta en la página web 

https://esefjl.gov.co/ y en las carteleras de las I.P.S Solano, Solita, Valparaíso, Milán y San 

Antonio; socialización con usuarios y la asociación de usuarios; a través de grupos de 

WhatsApp; invitación formal a diferentes actores municipales; invitación por correos electrónicos 

institucionales a las alcaldías municipales, E.P.S, Gobernación y Órganos de Control. así 

mismo, horas previas al evento, el gerente a través de la emisora radial del municipio de 

Valparaíso, invitó a la comunidad en general a ejercer su derecho a la participación y el control 

social. 

 

Una vez concluido seda inicio a la audiencia y de da continuidad al orden del día dispuesto para 

el evento y presentado para su desarrollo.  

 

 

 

 

 

 

https://esefjl.gov.co/
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 EVIDENCIAS DE LA CONVOCATORIA 
 
Cargue archivo GT003 
 

 
 

 

 
Charlas Informativas en sala de espera 

 
Mensajes de WhatsApp 
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Publicación de avisos en sitios estratégicos 

  

 
Publicaciones en Página Web y Facebook 
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Invitaciones por correo electronico 

 

 
 

 
 
Socialización a usuarios IPS Valparaíso 

 
Socialización Puesto de Salud Inspección 
Santiago de la Selva Valparaíso 
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Invitación Asociaciones de usuarios 

  

 

2. Entonación de himnos Nacional, Departamental y Municipal (Valparaíso) 
 
Se entonan solemnemente los himnos nacional, departamental y municipal; una vez finalizado 
se da paso al tercer punto del orden día. 
 

   

 
3. Informe a cargo del gerente de la E.S.E Fabio Jaramillo Londoño, Dr. MARLON 

MAURICIO MARROQUÍN GONZÁLEZ  
 

En este punto se da inicio a la intervención del gerente de la E.S.E Fabio Jaramillo Londoño Dr. 
MARLON MAURICIO MARROQUÍN GONZÁLEZ. Quien agradece a todos presentes y 
seguidores por medios electrónicos por su concurrencia y asistencia; inicia con la presentación 
de su informe de gestión gerencial, haciendo énfasis como es costumbre en el lema de la 
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entidad “Acciones que transforman a un servicio de salud con calidad”; siendo este una de las 
características principales de modelo gerencial de cara a la calidad como fin y no como 
resultado de las decisiones administrativas;  posteriormente explica las generalidades dentro de 
las cuales está la constitución de la empresa, áreas de influencia, la misión visión, y sus 
objetivos entre otras características. 
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Una vez conlcuida la presetacion del gerente, se dio continuidad a la participacion 
ciudadana a travez del mecanismo preguntas y las respectivas respuestas en audiencia.  
 
 

4. Preguntas de los asistentes e intervenciones de la comunidad 

 
Durante el evento, solamente se recepcionaron tres (03) preguntas escritas en los formatos 
físicos establecidos para la participación en evento de audiencia pública de rendición de 
cuentas; estas fueron formuladas de manera presencial; dos (2) de estas por parte de la señora 
ANA JOAQUINA SON MONTAÑO y una por la señora MARÍA NELLY CUARTAS DUARTE y 
tres (03) preguntas a través del Facebook live formuladas por el señor RIGOBERTO 
VALENCIA. 
 
La síntesis de las preguntas y las respectivas respuestas se presenta a continuación: 
 

 Preguntas escritas presenciales 
 

Pregunta No. 1. Ana Joaquina Son Montaña: “¿Por qué razón la IPS Valparaíso no realiza 
tratamientos de conducto”? 
 
Respuesta Dr. Marlon Mauricio: “Bueno las condiciones son dos, uno por el tema de 
habilitación nosotros no tenemos el servicio de rayos X oral entonces para hacer tratamientos 
de conductos el odontólogo tiene que tener ese equipo que es esencial para revisar que el 
tratamiento este quedando bien hecho, que quede s nivel que es y no le vaya a generar un 
problema mayor, entonces por eso la ESE no hace los tratamientos de conducto y lo segundo, 
es porque hoy en día a partir prácticamente de los premolares todos los dientecitos que tienen  
más de una raíz, ellos son de especialista entonces se remiten para que el especialista en 
endodoncia sea quien revise este tratamiento de conducto que requieren un nivel de 
conocimiento mayor y especializado” 
 
Pregunta No. 2 Presentada por la señora Ana Joaquina Son Montaña “No alcanzan las 
fichas para la consulta con médico, siempre dicen que la atención es para los crónicos, 
embarazadas, esto es porque hay un solo médico para consulta externa  
 
Respuesta Dr. Marlon Mauricio Marroquín: “Si, es lo que venía hablando ahora en la 
presentación, nosotros normalmente aquí en Valparaíso tenemos tres médicos disponibles, 
hace alrededor de 15 o 20 días salió el médico rural y no ha sido posible que venga otro médico 
rural, el ministerio es quien asigna esos médicos para la plaza rural y aun no lo ha asignado, 
estamos buscando en estos momento como el ministerio no lo presento si nosotros tenemos un 
médico disponible lo podemos vincular directamente por eso nuevamente les hago un llamado 
si ustedes conocen de un médico general o un médico del servicio social obligatorio que lo 
desee, podemos vincularlo inmediatamente entonces es una contingencia que se está 
presentando, pero igual el médico de urgencias cuando no tiene muchas urgencias está 
también atendiendo la consulta prioritaria de manera que podamos atender la mayor cantidad 
de personas posible”. 
 
Pregunta No.3 Presentada por la señora María Nelly Cuartas “Mi inquietud es sobre los 
medicamentos especiales (epilepsia), teniendo en cuenta que ya no nos están entregando los 
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medicamentos en la farmacia de Asmetsalud, nos dicen que no hay, no he podido reclamar los 
medicamentos de la tensión arterial (losartan)”. 
 
Respuesta Dr. Marlon Mauricio Marroquín: “Sí, es lo que les comentaba nosotros hemos 
tratado de gestionar digamos no es un tema que la competencia sea de la ESE nosotros no 
entregamos medicamentos ambulatorios porque no los tienen contratado con nosotros pero, sí 
es un problema que hemos identificado y que lo hemos hablado ya, es más hace 15 días estuve 
en la ciudad de Bogotá tuvimos la oportunidad gracias a uno de nuestros representantes que 
nos abrió el espacio con el superintendente, el representante Mauricio Cuellar y logramos hablar 
con él y poderle decir al superintendente, mire la situación que del Caquetá, no están 
entregando medicamentos eso está implicando que todos los hospitales y sobre todo el hospital 
de segundo nivel María inmaculada este en una sobre ocupación porque todos los pacientes 
hipertensos diabéticos estén terminando complicados allá, el compromiso fue hacer esa 
audiencia que es el día de mañana, entonces hay que estar pendiente también va a ver una 
conexión en Facebook, escriban a esa conexión en Facebook, yo creo que le vamos a estar 
mandando a los funcionarios el link para la convocatoria de mañana para que se conecten para 
que se la den a los usuarios y ustedes puedan escribir ahí, mañana va a estar el interventor de 
asmet salud es decir la persona a quien el superintendente le dijo vaya y administre y va a estar 
el superintendente o su delegado en el municipio de Florencia por lo cual es fundamental que 
ustedes se conecten y lo indiquen yo mañana voy a estar allá y voy a estar Inter locutando, y no 
voy a dejar de llevar esas inquietudes que tienen no solo hoy sino que ya van dos meses que 
está presentándose la misma situación y que le hemos estado requiriendo a la superintendencia 
que haga algo que intervenga pero que sea rápido porque las personas se están complicando y 
estamos poniendo con esa situación de asmetsalud en riesgo la vida de los usuarios y de las 
personas de todo el Caquetá”. 
 
 

 Preguntas virtuales, realizada a través de Facebook 
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Pregunta No.1 Presentada por el señor Rigoberto Valencia. “¿Cuál es la razón o causa por 
la que Valparaíso está generando pérdidas y cómo se puede mejorar?” 
 
Respuesta Dr. Marlon Mauricio Marroquín: “Bueno la razón no causa fundamentalmente es 
porque los gastos nuestros son muy altos, nosotros tenemos un servicio de urgencia 24 horas 
es decir hay que tener cuatro auxiliares rotando y tener un médico disponible las 24 horas, 
tenemos un servicio sala de partos tenemos un servicio hospitalización en el cual también 
tenemos que tener una disponibilidad permanente y los gastos de personal son bastante altos 
además en el tema de la contratación con las EPS pues es un tema bastante difícil, ellos 
quieren pagar únicamente por evento Entonces por ejemplo quieren pagar una urgencia a tarifa 
SOAT y a tarifa SOAT por decir algo una urgencia vale entre $1,8000.000 - $2.000.000 de 
pesos pero cuando miramos el número de atenciones que nosotros tenemos en las IPS pues si 
usted multiplica los 60 o 70 pues da para 120 o 130 millones de pesos y probablemente 
nosotros el servicio nos está costando sostenerlo entre 140. o 150 millones de pesos y así con 
algunos de los otros servicios lo mismo pasa, digamos en el área rural lo que les decía, para 
nosotros tener una auxiliar en el área rural nos cuesta alrededor de 5 y 6 millones, pero lo que 
ellos pueden facturar llega máximo a $300.000 o $150.000 pesos al mes, entonces ahí vamos 
teniendo perdidas y esa es la razón fundamental”. 
 
“¿Qué tenemos que seguir haciendo?, tenemos que seguir haciendo el tema de lo que tiene 
que ver con gestionar el subsidio a la oferta, que no siga subsidiando porque si bien  digamos 
tenemos unas poblaciones muy pequeñas por el tema social y lo lejanas de nuestras 
poblaciones pues es importante que nos sigan sosteniendo ese subsidio y lo otro es 
anticiparnos a lo que está pasando, en este momento hay una reforma de salud y en esta 
reforma de salud tenemos que pedirle el gobierno nacional pues que nos tenga en cuenta y nos 
asignen unos equipos de atención primaria en salud para cada una de nuestras comunidades 
de manera que nosotros podamos tener esa atención en cada Vereda en cada casa y  nos 
mejore las condiciones de acceso a los servicios de salud y que nos asigne un recurso 
permanente es decir la nómina del hospital por decir algo cuesta $150,000,000 pues  que cada 
mes nos estén girando los 150 millones de pesos para que nosotros podamos mantener el 
servicio en unas zonas como estas que son tan apartadas y donde por el número de población 
el hospital no es viable, entonces es importante hacer el llamado a las personas que están en 
los cargos políticos, es decir a los alcaldes, al gobernador a los diputados para que nos ayuden 
en esa gestión y logremos mantener ese subsidio, miren como se ve representado en ese año 
2021 que tuvimos un subsidio bastante alto y que logramos un total con los subsidios y 
donaciones de 4000 mil millones de pesos tuvimos un superávit  de alrededor de 2000 mil 
millones de pesos y este año nos bajaron mil millón de pesos y ya tuvimos una pérdida de 87. 
En 2023 al parecer viene una reducción no tan grande pero si como de unos 200 millones de 
pesos por lo cual nos vamos a tener que ajustar más y cuando nosotros nos ajustamos en que 
se ve reflejado, uno en que probablemente en el área rural no vamos a tener las 20 o 28 
auxiliares que logramos contratar el año pasado sino que nos va a tocar reducirlo a unos 15 o 
16 y en el tema de lo que les digo, de la inversión en lo que tiene que ver con el mantenimiento 
y con la inversión en infraestructuras, entonces  es un llamado a la comunidad para que esté 
pendiente, para que en esta época electoral que todos los políticos van a llegar a hablarles a 
ustedes de su tema político pues que nosotros le hablemos que es muy importante que dentro 
de sus proyectos políticos tengan incluidos al hospital porque ese hospital es el único prestador 
que tenemos en nuestros municipios tanto en Valparaíso como en Milán como en Solita el único 
prestador de servicios de salud es el hospital público entonces es muy importante que en los 
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proyectos que se vayan a apoyar estén incluidos los hospitales, que los futuros alcaldes el 
futuro gobernador que los futuros diputados se comprometan a dejar unas partidas para poder 
sostener servicios como el de urgencias el de hospitalización el de sala de partos que aunque 
no son rentables son esenciales porque allí es donde están pariendo nuestras mujeres, allí es 
donde van nuestras madres, donde van nuestros padres para que sean atendido cuando se 
enferman y donde van a ir nuestros niños entonces esa parte es fundamental”. 
 
Pregunta No.2 del señor Rigoberto Valencia. No miro los recursos recibidos por PAPSIVI 
 
Respuesta Dr. Marlon Mauricio Marroquín: “No en el año pasado nosotros no recibimos 
recursos por parte de PAPSIVI, esos recursos se empezaron a ejecutar y se empezaron a 
recibir esta vigencia es más se firmó el contrato y ya llevamos 2 meses de ejecución, pero 
todavía no nos han hecho el primer giro entonces por eso en el informe 2022 no se ve reflejada 
esa partida”. 
 
Pregunta No.3 del señor Rigoberto Valencia “El mejoramiento de la infraestructura que desde 
el informe anterior se habló y hasta ahora no se ha visto” 
 
Respuesta Dr. Marlon Mauricio Marroquín: “Bueno específicamente aquí en el municipio de 
Valparaíso pues como les decía tenemos la situación de los recursos FOMPE, que tuvimos la 
dificultad con el tema de la demora de la aprobación del plan de saneamiento fiscal y financiero 
de la ESE Sor Teresa Adele pero esperamos que la secretaría y el gobernador finalmente nos 
ayuden en esa gestión y podamos como les decía por lo menos dejar contratada esa ampliación 
del hospital y pues  a pesar de que no hemos logrado ni los 48 millones que tiene la alcaldía en 
el tema de desahorro por subsidio a la oferta, ni la partida que inicialmente había hablado el 
gobernador pues hemos decidido por lo menos invertir 72 millones de pesos los cuales ya se 
están ejecutando para poder mejorar las condiciones de la infraestructura del hospital”. 
 
Luego de terminar las preguntas formuladas por los asistentes y las que habían registradas en 
el Facebook Live se da un espacio para que los asistentes que deseen participar frente a los 
temas que se están tratando en la rendición de cuentas vigencia 2022. 
 
 

 Intervenciones presenciales 
 
Intervención del señor Personero Dr. Jhon Jairo Pena Núñez. “Buenas tardes para todos, 
señor gerente de hace mucho tiempo se viene hablando acerca de la problemática o de la 
necesidad mejor del municipio a través de una donación aprobada por el consejo, se adjudique 
a la ESE Fabio Jaramillo el lote donde están ubicadas las instalaciones del hospital, en ese 
orden de ideas quisiera saber ¿cómo va esa gestión?” 
 
Respuesta Dr. Marlon Mauricio Marroquín: Básicamente estamos a la espera que el señor 
alcalde nos colabore con el tema, nosotros le hemos manifestado nuestra disposición de hecho 
se le informó, pues que ya un proceso que había de la ESE en contra de la alcaldía para poder 
que se le asignaron ese predio, se dio por terminado de manera que él lo pudiera hacer con el 
consejo pero hasta el momento el señor alcalde no lo ha hecho, esperamos que en esta 
vigencia lo haga, la verdad es que sí cuando uno va a presentar y a gestionar proyectos el 
hecho de que ese predio no esté a nombre de la empresa social del estado es una dificultad y 
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esperamos que cumpla con su compromiso porque es un compromiso que él ha adquirido 
cuando ha ido a hablar con los funcionarios, cuando hemos estado en reunión de agilizar el 
tema de la donación y de presentársela a los señores concejales para que mediante un acuerdo 
del consejo, le autoricen la donación para la Ese Fabio Jaramillo Londoño”. 
 
Intervención del presidente del concejo Carlos Euder Plaza “Muy buenas tardes, un cordial 
saludo para todos, muchas gracias por la invitación de igual manera quiero hacer unos aportes 
ahí con respecto a esta iniciativa que luego ha sido del concejo municipal, hemos estado muy 
atentos a que el señor alcalde presente este proyecto para de una vez por todas salir de esta 
problemática, esto se ha venido pidiendo desde el gobierno anterior, pero no ha sido posible y al 
parecer no se ha solucionado se busca ahora que pasen el proyecto, hace aproximadamente 
unos tres meses se volvió a tocar el tema con respecto a eso pero no ha sido posible que se 
pase. Yo creo o pienso mejor que uno de los problemas que lleva a que no pasen ese proyecto 
es que no se ha definido digamos la totalidad del predio como tal, ósea tenemos conocimiento 
que es un predio bastante grande y pues creo que es uno de los problemas que no se ha 
decidido o no se decide si es todo en su totalidad o una parte, pienso que de parte del concejo 
queremos que sea todo desde luego para que a futuro no vaya a tener problemas el hospital 
pues porque la  población no se va a quedar siempre la misma”. 
 
Eso por un lado, por el otro lado manifestarle a los presentes y los que nos ven por las redes es 
que el consejo también mediante un proyecto de acuerdo también aprobó en donación la 
ambulancia que estaba en comodato entonces fue donada directamente a la IPS, para que 
preste lógicamente los servicios en Valparaíso independientemente digamos ya de otras cosas 
de ley que se deben dar en caso de que otro municipio la llegue a necesitar pues lógicamente 
eso es ya términos de ley que hay que cumplir, y efectivamente me surgían unas pregunticas 
que me surgían en la intervención que hacia el señor gerente es que por lo menos cuanto 
tiempo, o mejor se habla siempre de que tienen problemas de contratación de un médico cierto? 
Pero esto ha sido siempre una constante, no es solo digamos porque X o Y motivo haya 
sucedido en el último año, pero siempre ha sido una constante que se mueven los médicos de 
Valparaíso para otros municipios, ¿Cómo solucionar esta problemática? Pienso que Valparaíso 
es una población extensa debería de mantener garantizado la constante de los médicos acá, 
una señora mediante la pregunta manifestaba el tema de las citas médicas, teniendo en cuenta 
que la población rural viene desde una finca bien apartada y llegue y que no alcance una ficha 
eso es un problema grande, en esta temporada que hay tanto problemas de enfermos porque 
tenemos una temporada alta donde hay una virosis por todos lados y no se consiguen de cierta 
manera una citas médicas porque no hay médicos o porque está ya el cupo completo”. 
 
“De manera de propuesta la I.P.S no podría digamos facilitar de manera en línea un médico, 
hay muchas cosas que se pueden solucionar por medio virtual haciendo usted una llamada y 
que le indiquen que medicamentos son los justos, porque uno pegarse un viaje acá para que le 
formulen perdónenme la expresión uno dice siempre el acetaminofén y el ibuprofeno pero 
digamos a veces se puede evitar que hubiera una atención en línea, que se pudiera digamos un 
médico o un enfermero especializado pues si los síntomas no son tan graves en vez de pegarse 
semejante viaje pues indicarle, y el tema de la EPS es una problemática muy grave porque en 
este momento la gente prácticamente está comprando todos medicamentos y las personas que 
no tienen de donde, entonces son varias preguntas a la vez pero me gustaría que Usted nos 
dijera desde el punto de vista como gerente en la IPS cuáles serían los problemas más 
inmediatos si la EPS no sigue cumpliendo con el deber, porque sé que les adeuda plata 
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bastante, porque ya miramos el primero, entrega de medicamentos, entonces si esto no se 
soluciona que podría pasar? Muchas gracias y quedamos atentos”. 
 
Respuesta Dr. Marlon Mauricio Marroquín: “muchas gracias señor presidente, miren el tema 
con asmet si continua así, de hecho ya está empezando a pasar va a continuar el tema de que 
no van a hacer las cirugías programadas, va a continuar el tema de que cuando necesitemos la 
consulta con el especialista no la vamos a conseguir, y se va ir agravando la población, por eso 
es importante y lo invito para que si mañana pueden acuda es a las 9 de la mañana en el 
edificio de COMFACA en el de los espejos para que estén allá para que puedan hablar allá 
porque va a estar el superintendente y haya un compromiso pues de la superintendencia y del 
interventor que es de la superintendencia a normalizar ese tema de lo que tiene que ver con la 
atención”. Con respecto al tema del médico nuestro acá, nosotros hemos hecho bastantes 
esfuerzos, hemos tenido alrededor de tres médicos contratados, hemos contratados ese médico 
para los fines de semana cuando se presenta esa situación para que el médico que está aquí 
pues no se nos agote y pueda descansar por lo menos los fines de semana, pero como les 
decía es un tema de falta de personal; en el tema de las llamadas y las video llamadas porque 
digamos esa puerta la abrieron mientras estábamos en la emergencia por pandemia pero 
ahorita ya han parado esas condiciones que tienen que tener unos equipos de telemedicina que 
es uno de los proyectos que tenemos, sin embargo, pues es una salida que hemos estado 
viendo, yo creo que vamos a hacerle entonces una solicitud a la secretaria departamental de 
salud indicando que como el problema no es nuestro porque nosotros tenemos los recursos 
para pagarle al médico tenemos la plaza disponible para nombrar el medico pero el problema es 
que el ministerio no nos está mandando ese médico porque no están alcanzando los médicos o 
porque no le asigna un médico a esta plaza o a las plazas del Caquetá pues que sea el mismo 
ministerio que nos flexibilice el tema de poder hacer entonces esas tele consultas en los casos 
de los hospitales que tengamos un déficit de profesionales por el tema de no asignación de 
médicos rurales, es una buena propuesta yo creo que hay que hablarla con el subgerente de 
servicios de salud para que hagamos la solicitud a la secretaria y al ministerio porque si se dio 
en pandemia si fue una solución que permitió en pandemia atender, es una solución que se 
puede presentar para el caso de nuestros municipios donde dependemos del médico del 
servicio social obligatorio donde tenemos toda la disponibilidad de pagar un médico pero el 
médico no llega entonces podríamos plantear el tema de ese tipo de atenciones. 
 
Intervención del señor Huber Hernández, asesor de Planeación de la ESE. “Esa posibilidad ya 
se ha estado tratando de revisar, no solo en Valparaíso se sufre por el tema de médicos, por 
ejemplo Milán tiene dos médicos en la IPS cabecera se incapacita uno y de una vez queda solo 
el otro y conseguir uno para que vaya cinco días, o tres días para cubrir la incapacidad es muy 
difícil, es un tema que podríamos y la idea es poder desde Florencia tener un médico general y 
con el apoyo de las auxiliares de cada IPS poder facilitar esos espacios donde tengamos la 
dificultad y en la parte rural pues hacia futuro eso es lo que se busca que tengamos auxiliares 
allá para que haga el acompañamiento al paciente y el médico pueda definir el diagnostico 
desde el sitio donde este atendiendo”. 
  
“Ayer nos reunimos y activamos un espacio que ellos tienen que es muy importante que es un 
mecanismo de participación que les sirve a ellos y a la ciudadanía y ellos como representantes 
de la ciudadanía pues tienen la obligación para hacer ese proceso de gestión para que la 
prestación del servicio se revise y se corrija las irregularidades  que en su momento se 
presenten, entonces quedan ellos con la vocería, ayer activamos el comité de ética hospitalario 
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en cabeza del jefe Edgar Bolaños, dos delegados de la asociación de usuarios de la IPS 
Valparaíso, la presidenta de la asociación la señora Isabela Trujillo, y la señora María Emilia 
Barrera, ese comité debe reunirse mensualmente con el compromiso de estar pendiente de la 
comunidad para acercar estas dudas quejas o reclamos que tengan cualquier usuario de la IPS 
frente a la prestación para buscar soluciones para mejorar la oportunidad y la accesibilidad en la 
prestación de los servicios; la idea es que los problemas que se presenten frente al tema de 
agendamiento, de consulta lo puedan resolver acá y no tengamos que escalarlos hasta 
Florencia u otros entes más allá, nosotros como ESE o parte directiva en cabeza del gerente 
estamos tratando de facilitar los mecanismos que tiene la ciudadanía para que se puedan 
expresar”.  
 
Intervención de la presidente de la Asociación de Usuarios de la IPS Valparaíso, Isabella 
Trujillo. “Buenas tardes, agradecerle al gerente al doctor Marlon que este acá presente porque 
eso es lo que siempre hemos querido nosotros, mejorar, tanto el área del hospital como también 
la atención que ya lo hemos venido mejorando, el 80 por ciento porque el 100 por ciento todavía 
no, agradecer al concejo, porque ha estado muy pendiente y eso es lo que queremos nosotros, 
a los candidatos a Juan David Pascuas, porque eso es una problemática de todos, no 
solamente de los médicos, enfermeras y los usuarios, los que van a ejercer el día de mañana, la 
política, las alcaldías, el concejo, gobernación, tienen que tener conocimiento de lo que está 
pasando en nuestro municipio de Valparaíso, porque hay gente que cree que hay que resolverlo 
todo dentro del hospital, nosotros ya hemos escuchado al doctor Marlon, ya hemos escuchado 
varios acá y ya llevamos 2 años en ese tema, nosotros hicimos una marcha ya hace casi un 
año, que la hicimos por el tema de infraestructura y para ver si Asmetsalud le devuelve la plata 
que le debe a la ESE, IPS; nosotros hemos hecho un buen equipo con el jefe, agradeciéndole 
porque ha sido una persona muy constante en temas de que se llama, se le dice, jefe estamos 
en esto, falta esto, hay que organizar esto, el cuándo tiene que hacer algo me llama doña 
Isabela vamos a hacer esto, estamos ahí, hemos hecho un equipo con asmetsalud y la IPS  
para unirnos todos para poder nosotros hacer todos esos trámites como decían mis 
compañeros que eso no sale del municipio porque son cosas que se le pueden dar manejo acá 
y no allá donde las cosas se nos pueden agravar más, en eso estamos y hemos estado; lo de 
las citas sí eso ha sido un problema grande porque en verdad y es que a pesar de eso nosotros 
siempre le hemos colaborado a la gente del campo cuando nos llaman y nos piden el favor que 
le saquemos una cita, porque como miramos ahorita estamos en tiempo de invierno, las vías 
están pésimas, no alcanzan a llegar a las 10:00 de la mañana a la hora que ellos acaban su 
ordeño, llegan al pueblo, las vías lo retienen por el acceso al barro, llegan tarde entonces eso es 
algo que también tenemos que ver no jefe, analizar eso y podernos sentarnos a ver qué 
podemos hacer porque este tema también es muy importante; los médicos, si ya lo decía no 
tenemos sino dos médicos desafortunadamente siempre ha pasado en Valparaíso se ha estado 
viendo se ha estado analizando se ha estado llamando su ustedes conocen un médico que 
pueda venir, que  quieran venirse cuéntele, avisen porque es lo que queremos y no solamente 
para Valparaíso, para todo el Caquetá, porque como hemos visto están regando muchos 
panfletos que están sacando la gente, están infundiendo miedo, eso uno lo llega a conocer un 
profesional que no es del Caquetá pues lógico que no viene, porque nosotros estamos 
enseñado, de igual manera debemos seguir en la lucha; agradecerle al equipo de trabajo del 
hospital porque día a día me he dado cuenta que hemos superado hartísimo, hemos hecho 
brigadas, no hace mucho hicimos una brigada en Santiago de la selva y nos fue superbién, y 
eso es lo que estamos nosotros haciendo en este momento. 
 



 

Formato Acta de Reunión  
 

Fecha Aprobación: 7/11/2019 

Código: FT-DOR-002 

E.S.E. FABIO JARAMILLO LONDOÑO  Versión: 01 
P á g i n a  17 | 

27 

 

 

P á g i n a  17 | 27 

 

Agradecer a la odontóloga, a la bacterióloga y a la doctora Idalba que están presentes porque 
también son personas a las que se les ve el trabajo que están haciendo, no solamente nosotros 
tenemos que llegar allá y solamente acudir a las quejas, felicitar también esos empleados que 
se encuentran allá todo el día, esperando a quien llega, de qué manera llega,  porque hay gente 
que es grosera, por eso nosotros les decíamos a la gente que la resolución 4343 de 2012 había 
que estudiarla, había que analizar en los derechos y deberes para que así mismo ellos también 
conozcan y sepan a qué se van a atener y a que tenemos que atenernos todos; lástima que 
nosotros esperábamos esta reunión más grande, pero los poquitos que estamos aquí somos 
emprendedores de los mensajes que hemos escuchado, y lo que hemos visto y eso es lo más 
importante que nosotros queremos hacer, cuenten conmigo, cuentan con una amiga, les digo 
desde ahora queremos trabajar con todos, la comunidad y con el hospital en general, muchas 
gracias”.  
 
Intervención del señor Juan David Pascuas. “Muchas gracias para todos, más que una 
intervención es una pregunta que quiero hacerle señor gerente de la ESE, darle gracias por 
concretar estos espacios de aclaración y rendición de cuentas que siempre son importantes 
pues cuando se manejan temas de recursos públicos porque muchas veces en las 
comunidades y en las calles el común decir es que la plata se pierde, pero estos espacios 
sirven para aclarar esas situaciones y es que a veces la plata no alcanza, usted manifestó en lo 
que respecta a Valparaíso hay un contrato por 72 millones que la ESE utilizo de un dinero que 
tenia de cofinanciación y decidió para el tema de mantenimiento y reparación, me gustaría 
saber esos ítems específicamente ¿en que se ha gastado ese dinero?, pues respecto a lo que 
es infraestructura del municipio; por otro lado manifestó el tema de un proyecto de ampliación 
de un dinero del desahorro de parte de la gobernación que está parado por el momento, me 
gustaría que ampliara esa información respecto a que contemplaría esa ampliación, si se 
necesita más área en terreno y si el proceso de donación que en este momento está parado por 
parte de la administración municipal como lo manifestó en este momento, está parando el 
proyecto de ampliación que tiene el gobierno departamental es decir como lo manifestaba el 
señor concejal que no se sabe el tema de área específica, lo que se va a donar, entonces si va 
a ver una ampliación y si esa donación esta impidiendo que se realice ese proyecto de 
ampliación?, muchas gracias”. 
 
Respuesta Dr. Huber Hernández: “Esa información la tengo yo, frente al tema de lo que se va 
a invertir con los 72 millones de pesos, tenemos de lo que nosotros anteriormente llamábamos 
planificación, citología, donde se hacían las consultas de P y P, esa área se va a intervenir, lo 
que son las puertas del consultorio, se va hacer mantenimiento al techo que se lo llevo un 
vendaval, el cielo raso en PVC, se va a hacer mantenimiento al consultorio de la donde trabaja 
la doctora Idalba y el de enseguida, la médica tiene problemas con los grifos del agua y la 
cisterna que no está funcionando, y se va a intervenir un problema del techo en el área de 
servicios generales que el techo está colapsando porque una viga se quebró, eso se va a 
recuperar, se va a recuperar todo lo de urgencias todo lo que son los marcos de puertas, lo que 
tiene que ver con ornamentación, ya se lleva una parte avanzada, tanto la habitación de 
observación 1 y 2, los baños de la sala de espera, la parte donde el jefe tiene para tomar 
electrocardiogramas se va a revisar el techo y se va a recuperar toda el área de laboratorio, 
para eso ya se está trabajando, en estos momentos lo primero que están haciendo es la 
recuperación de todo lo que tiene que ver con la cubierta, si no la recuperamos no hacemos 
nada trabajando por debajo, primero tenemos que evitar que el agua nos siga filtrando, nos siga 
generando humedad, la otra parte que se va a recuperar es una parte de odontología, que 
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tenemos un problema que cada que llueve la biga canal nos está echando más agua adentro 
que afuera entonces ya también se va a hacer esa recuperación, los baños de sala de partos, el 
área de odontología, el frente de la fachada pero no es pintarla sino recuperar toda la viga canal 
que lleva varios días, meses sin hacerle mantenimiento y el hongo que tenía dañó la viga canal 
y hay que resanarla e impermeabilizarla toda; las habitaciones de observación de urgencias; la 
sala de procedimientos de urgencias; la sala de espera de urgencias; el área de aseo de 
urgencias; consultorio de urgencias; los consultorios de consulta externa se le va hacer 
suministro de instalación de grifería y lavamanos con llave;  baños de consulta externa que 
están al lado de odontología esos baños la vez que vinimos no estaban funcionando, para 
dejarlos funcionando 100% y facilitarles a los usuarios que vengan, tengan donde hacer sus 
necesidades; y otro tema que vamos a resolver es de un patio, un área que dejaron que cuando 
llueve eso cae en la mitad del hospital, se nos han presentado problemas porque los canales de 
desagües son muy pequeños y a veces llueve tanto que el espacio tan grande que está libre ahí 
nos está trasmitiendo directamente al área de sala de espera, a facturación en fotos y en videos 
que nos han enviado se ha logrado subir hasta dos centímetros de inundación y eso es muy 
peligroso porque por ahí es donde circula todo el mundo, a eso también se le va hacer un domo 
ya están en estos momentos cortando los materiales para dejar eso techado, se va a recuperar 
100 % toda la viga canal”. 
 
Respuesta Dr. Marlon Mauricio Marroquín: “el proyecto que tenemos, es una situación que 
cuando lo hemos presentado la secretaria  
 
“Esa necesidad del tema de inversión en infraestructura la tenemos ya alrededor de 12 años de 
abandono en el tema de inversión y mantenimiento de infraestructura, es un recurso que está 
disponible y se ha indicado como, y la secretaria de salud departamental ha hecho los 
requerimientos y acompañamiento y no ha sido posible, lo mismo la ambulancia, la que 
nosotros tenemos en este momento estaba por comodato, ese comodato ya debió haber sido 
renovado por la alcaldía y no lo ha sido, nosotros estamos teniendo dificultades para poder 
gestionar la póliza de seguro de esa ambulancia contra todo riesgo, porque sencillamente falta 
celeridad en la administración municipal; seguimos haciendo el llamado y continuaremos 
insistiendo al señor alcalde para que se ponga al frente y nos colabore porque se ha 
comprometido con los 48 millones y la donación del predio y no ha sido posible, que ceda a eso. 
Y en cuanto al tema específico de esos recursos son unos desahorros de FOMPE es decir son 
unos fondos de pensión, nosotros los hospitales tenemos que certificar que no tenemos esos 
pasivos pensionales y ese monto se libera y se puede usar como les decía inicialmente para 
infraestructura; lo que se ha pensado con la secretaria es aprovechando el terreno que es 
grande, es construir nuevamente una zona donde se priorice urgencias, hospitalización, sala de 
partos, sala ERA para poder construir una zona nueva donde estaba urgencias que cumpla, 1 
los estándares de habilitación actuales y 2, que nos permitan invertir ese recursos porque si 
nosotros le presentamos al ministerio que vamos a des ahorrar para hacer un mantenimiento o 
adecuación de una zona que esta ya construida pues no lo van a aprobar, por eso se está 
planteando de esa manera,  y la idea es que si lo podemos sacar sacarlo ahora que están las 
condiciones para hacerlo y poder dejar ese proyecto viabilizado y si lo podemos dejar por lo 
menos iniciado para la vigencia 2023.  
 
Intervención del señor “Mario Valencia. buenas tardes para todos, como representante de la 
mesa de víctimas de Valparaíso, se hizo una reunión donde estuvo el señor personero de 
Valparaíso sobre los 48 millones me duele que el señor alcalde no haya hecho la gestión y le 
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digo a la comunidad que es doloroso que una persona como él no se manifieste con el hospital 
que necesita esos recursos que ya estaban y hasta la fecha no se ha pronunciado, y eso es 
para nosotros doloroso, que son recursos que se necesitan para el hospital no sé qué podemos 
hacer para que se paguen esos recursos”.   
 
 
5. Evaluación de la Audiencia Pública de Rendición de Cuentas  
 
Una vez terminada la presentación del informe de gestión vigencia 2022 por parte del gerente, 
se procedió a la aplicación de la Encuesta de Satisfacción Rendición de Cuentas para la 
calificación del evento. 
 
Se consolido la información de las encuestas evidenciando la participación de 27 personas cuyo 
resultado de la evaluación es el siguiente:  
 
Pregunta No.1 ¿Cómo se enteró de la realización de la jornada de diálogo?:  
 

Respuestas Frecuencia % 

Publicación en la web  2 7% 

Invitación directa  25 93% 

Otro medio  0 0% 

Total 27 100% 

 
 

Pregunta No.2 La explicación sobre el procedimiento de las intervenciones en la jornada de 
diálogo fue:  

Respuestas Frecuencia % 

Clara 26 96% 

Confusa 1 4% 

Total 27 100% 
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Pregunta No. 3 La oportunidad para que los asistentes inscritos opinen durante la jornada de 
diálogo fue:  
 

Respuestas Frecuencia % 

Adecuada 27 100% 

Insuficiente 0 0% 

Total 27 100% 
 

 
 
 
 Pregunta No. 4 El tiempo de exposición del informe de la gestión institucional fue:  
 

Respuestas Frecuencia % 

Muy largo 0 0% 

Adecuado 26 96% 

Corto 1 4% 

Total 27 100% 
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Pregunta No.5 ¿La información presentada en la jornada de diálogo responde a sus intereses?  
 

Respuestas Frecuencia % 

Si 27 100% 

No 0 0% 

Total 27 100% 

 

 
 
Pregunta No.6 ¿La jornada de diálogo dio a conocer los resultados de la gestión de la gestión 
de la entidad?  

Respuestas Frecuencia % 

Si 27 100% 

No 0 0% 

Total 27 100% 
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Pregunta No.7 ¿Consultó información sobre la gestión de la entidad antes de la jornada de 
diálogo?  

Respuestas Frecuencia % 

Si 10 37% 

No 17 63% 

Total 27 100% 

 
 

Pregunta No.8 Según su experiencia, la jornada de diálogo permite a ciudadanos o usuarios de 
los servicios de la entidad:  
 

Respuestas Frecuencia 

Evaluar la gestión 10 

Informarse de la gestión anual 17 

Proponer mejoras a los servicios 8 

Presentar quejas 2 

Total 37 

 

 
 

6. Cierre del evento 
 
En el evento, se contó con la participación de treinta y tres (33) participantes entre usuarios, 
representantes de instituciones y funcionarios-contratistas de la E.S.E. Fabio Jaramillo Londoño. 
 
A través de facebok live participaron dieciocho (18) personas, relacionadas a continuación y un 
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total de 393 visualizaciones con siete (7) comentarios: 
 

1. Karen Losada 
2. William Ernesto 
3. Nancy Marles Gómez 
4. Fabio Jaramillo Londoño 
5. Isabella Trujillo Valderrama 
6. Socorro Susunga 
7. Miller Pinzón 
8. Omaira Pinzón Carvajal 
9. Shirley Pinzón 
10. Edgar Bolaños 
11. Martha Cecilia Correa Claros 
12. Ismael Martin Jojo 
13. Luz Caicedo 
14. Lucrecia Suarez Cardona 
15. Cesar Leonardo Linares 
16. Milena Rocio García 
17. Juan Carlos Barrera Segura 
18. Carlos Eduardo Amador Mosquera 

 
 

 
 

Una vez agotado el orden del día, se da cierre del evento, agradeciendo la asistencia y 
participación; se finalizó la audiencia en el municipio de Valparaíso Caquetá siendo las 5:15 
p.m., procediendo la redacción y firma de la presente acta. 
  
  

Evidencias fotográficas del evento  
 

AUDIENCIA DE RENDICION DE CUENTAS 2022 
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Anexos:  
 

1. Formatos para participación en evento (02) folios 
2. Planillas de asistencia (02) folios 

 
FORMATO PARTICIPACION EN EVENTO 

 

      
 

FORMATO ASISTENCIA A EVENTO 

 
 

 
 




